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УДК 631.8:635.654 

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПРЕПАРАТІВ СТИМУЛЮЮЧОЇ 

ДІЇ НА ПОСІВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ НАСІННЯ ГОРОХУ ОЗИМОГО 

ТА БОБІВ КОРМОВИХ 

 

Шевчук Віктрія Вікторівна 

Аспірант 

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Анотація. Бобові культури є основою сучасного альтернативного землеробства 

– без використання добрив або ж з внесенням їх в незначних дозах. 

Метою роботи було проведення порівняльного аналізу впливу препаратів 

стимулюючої дії на якісні характеристики насіння зернобобових культур. 

Дослідження проводили на культурах гороху озимого сорту НС Мороз та бобів 

кормових сорту Візир. Здійснено передпосівну обробку насіння водними 

розчинами препаратів Марс (0,2 %) та Ендофіт-L1 (0,2 %), а контроль – водою. 

У процесі досліджень визначено посівні якості насіння. 

Препарати стимулюючої дії Марс і Ендофіт-L1 збільшують показники 

лабораторної схожості та енергії проростання насіння гороху озимого та бобів 

кормових і можуть використовуватися для підвищення інтенсивності 

проростання даних культур. Найбільш ефективним є застосування даних 

препаратів на рослинах гороху озимого, оскільки за передпосівної обробки 

насіння препаратом Ендофіт-L1 енергія проростання підвищувався на 12 %, а 

лабораторна схожість – на 8,6 %; за використання препарату Марс дані 

показники підвищувалися на 15 %, а схожість – на 8,6 %. 

Ключові слова: регулятори росту рослин, лабораторні схожість, енергія 

проростання, горох озимий, боби кормові. 
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У сучасному землеробстві України важливим є пошук і впровадження у 

виробництво нових видів добрив та інших засобів, які підвищують урожай 

сільськогосподарських культур та сприяють розширеному відтворенню 

родючості ґрунтів. Нові регулятори росту все частіше стають невід’ємними 

елементами технологій вирощування сільськогосподарських культур у багатьох 

країнах світу. Застосування рістрегулюючих препаратів сприяє повній 

реалізації потенційних можливостей рослин, що призводить до збільшення їх 

продуктивності [1]. 

Регулятори росту є гормоноподібними препаратами природнього чи 

синтетичного походження. Їх використання в дуже малих дозах може впливати 

на пришвидшення росту та розвитку рослин, підвищення продуктивності, а 

також до покращення якості продукції сільськогосподарських культур [2]. Під 

час їх потрапляння в рослини, вони втручаються в обмін речовин, при цьому 

активізують біологічні процеси, покращуюють життєдіяльність рослин. Ці 

препарати здатні впливати на систему гормональної регуляції, що 

безпосередньо активізовує характер важливих фізіологічних процесів – 

прискорення формування нових органів рослин, початок їх цвітіння і 

дозрівання [3–5]. 

З літературних джерел відомо, що основні процеси життєдіяльності рослин – 

фотосинтез та дихання [6], живлення та стійкість рослин до несприятливих 

факторів навколишнього середовища та ураження хвороботворними 

мікроорганізмами активізовуються під дією нових рістрегулюючих препаратів 

[7–9]. Дослідними установами розроблено та затверджено технічну 

документацію на нові регулятори росту, а саме технічні регламенти їх 

застосування, технічні умови, токсиколого-гігієнічні паспорти [10-11]. 

У зв'язку із зростаючим дефіцитом білка необхідно привернути увагу до 

зернобобових культур. Цінність цих культур полягає в тому, що вони не тільки 

збільшують ресурси продовольчого і кормового зерна, але й підвищують 

родючість ґрунту та урожайність у сівозміні [12]. 
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Важливими зернобобовими культурами в Україні є горох озимий та боби 

кормові.  

На Україні вирощують іноземні сорти гороху озимого. Це сорт НС Мороз 

(оригінатор Сербія), який у 2016 році був внесений до Реєстру сортів рослин 

України. Це перший озимий сорт білкового гороху сербської селекції, 

призначений для виробництва зерна. Даний сорт створений методом відбору 

гібридної популяції. Дуже ранній сорт, стійкий до низьких температур, 

призначений для вирощування зерна. Схожість насіння – 95%. Терміни 

висівання з 15 вересня по 20 жовтня, збирання – з 10 по 15 червня. Оптимальна 

норма висіву – 1–1,2 млн / га (200–220 кг/га). Рекомендовані зони 

вирощування – Степ, Лісостеп, Полісся. Зерно озимого гороху 

використовується в годівлі всіх видів свійських тварин, а також як відмінний 

додаток до соєвого шроту [13]. 

З 2000 року сорт Візир внесений до Реєстру сортів рослин України. Даний сорт 

шляхом індивідуального відбору із гібридної популяції Brensteds schlodener х 

Уладівські фіолетові створений Інститутом кормів УААН. Сорт Візир – 

середньостиглий, вегетаційний період в умовах Поділля триває 92-107 днів. 

Сходи зелені, без опушення. Листки складні, парноперисті, еліптичної форми, 

сизо-зеленого кольору, облистяність – 50–60 %. Прилистки великі з фіолетовою 

плямистістю. Стебло сизо-зелене, опущення відсутнє, форма звичайна, висота 

150 см. Суцвіття – китиця, квітконос короткий, зелений, 8–12 квіток, схожих на 

великі білі крила вітрила, з чорною оксамитовою плямистістю, чашечка 

п'ятизубцева. Боби лущильного типу, пергаментний прошарок значний, 

характер швів середньо-грубоволокнистий. Насіння велике, світло-жовте, 

сім'ядолі кремові, поверхня з ум'ятинами та матовим блиском. Маса 1000 

насінин 471 г. За даними конкурсного сортовипробування сорт є 

високопродуктивним, його урожайність зерна становить 38,6–42,1 ц/га. 

Вмістом сирого протеїну в зерні високий (28,7 %). Вміст сирого протеїну в 

сухій речовині зеленої маси складає 16,2 %, а урожайність зеленої маси 

становить 460–490 ц/га. Сорт характеризується високою стійкістю до 



957 

посушливих умов, пластичний. Рекомендується вирощувати в зонах Лісостепу 

та Полісся [14]. 

У ряді літературних джерел висвітлені лише поодинокі роботи по вивченню 

впливу регуляторів росту та розвитку рослин на зернобобових культурах: 

квасолі [15–26], гороху [27], сої [28–29], конюшини [30], сочевиці [31]. Тому 

було б доцільно вивчити та порівняти вплив препаратів стимулюючої дії на 

насіннєву продуктивність гороху озимого сорту НС Мороз та бобів кормових 

сорту Візир.  

Екологічно безпечними біостимуляторами росту рослин широкого спектру дії, 

що дозволені для застосування на бобових культурах є Марс та Ендофіт-L1. 

Мета роботи – здійснення порівняльного аналізу впливу препаратів 

стимулюючої дії на посівні характеристики насіння гороху озимого сорту 

Мороз НС та бобів кормових сорту Візир.  

Досліди було закладено у 2018–2020 рр. на насінні гороху озимого сорту НС 

Мороз та бобів кормових сорту Візир. Насіння дослідних варіантів замочували 

(впродовж 4-6 год.) у водних розчинах препаратів Марс (0,2 %) і Ендофіт-L1 

(0,2 %). Насіння контрольного варіанту замочували у водопровідній воді. 

Пророщування насіння здійснювали у термостаті за постійної температури 20 

С у чашках Петрі на фільтрувальному папері [32]. Визначали енергію 

проростання (четверта доба) та лабораторну схожість насіння (шоста доба). 

Повторюваність досліду чотириразова.  

Статистичне опрацювання результатів дослідження проводили методом 

однофакторного дисперсного аналізу з використанням Microsoft Eхell 2010. 

Важливою характеристикою сільськогосподарських культур схожість 

насіння. Це показник, який вказує на кількість схожого насіння у відсотках 

від загальної маси. Високу продуктивність сільськогосподарської культури 

можуть забезпечувати посіви з дружніми сходами. 

Встановлено, що передпосівна обробка насіння гороху озимого та бобів 

кормових препаратами стимулюючої дії Марс (0,2 %) і Ендофіт-L1 (0,2 %) 
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ефективно впливала на процеси інтенсивності проростання насіння обох 

дослідних культур (рис. 1, рис. 2). 

 
Рис. 1. Вплив препаратів стимулюючої дії на інтенсивність проростання 

насіння гороху озимого сорту Мороз НС  

 

 
Рис. 2. Вплив препаратів стимулюючої дії на інтенсивність проростання 

насіння бобів кормових сорту Візир 

У рослин гороху озимого за дії обох досліджуваних препаратів підвищувалися 

енергія проростання та лабораторна схожість насіння [33]. Так, енергія 

проростання за обробки препаратом Ендофіт-L1 збільшувалася на 12 %, а 
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лабораторна схожість насіння – на 8,6 %, а використання препарату Марс 

підвищувало дані показники на 15 % та 8,6 % відповідно. 

Позитивні результати виявлені за використання даних препаратів і на рослинах 

бобів кормових (рис. 2). Проте дані характеристики у рослин бобів кормових 

були значно нижчими у порівнянні з культурою гороху озимого. Так, енергія 

проростання за обробки препаратом Марс збільшувалася на 15,4 %, а 

лабораторна схожість насіння – на 2,3 %, а використання препарату Ендофіт-L1 

підвищувало дані показники на 10,3 % та 2,3 % відповідно. 

Таким чином, препарати стимулюючої дії Марс і Ендофіт-L1 підвищують 

показники лабораторної схожості та енергії проростання насіння гороху 

озимого та бобів кормових і можуть застосовуватися для підвищення 

інтенсивності проростання даних культури. Найбільш ефективним є 

застосування даних препаратів на рослинах гороху озимого. 
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